

# 2024年浙江温州湾新区龙湾区国有企业招聘笔试参考题库附带答案详解

## 一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、经济学上，根据是否具有竞争性和排他性，可将物品分为四类，私人物品、公有资源、自然垄断物和公共物品，根据该分类方法，以下说法正确的是：

- A. 冰淇淋属于私人物品
- B. 海洋中的鱼类属于自然垄断物
- C. 国防属于公有资源
- D. 拥挤的不收费道路属于公共物品

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查经济常识。

竞争性指的是某个人消费了某种产品后，其他人再也不能消费该产品；排他性指的是排除那些没有付费的人消费产品的能力。

A项正确，私人物品指的是具有竞争性和排他性的物品，冰淇淋属于私人物品，某人消费后，其他人不能购买该冰淇淋，并且不能使用该冰淇淋。

B项错误，自然垄断物品指的是具有排他性而无竞争性的产品，因此又被称为可排他非竞争性准公共物品，多指自来水、电力、燃气以及铁路服务等。海洋中的鱼类属于公有资源。

C项错误，公有资源指的是可供具有一定能力且有兴趣的单位和个人共同使用和消费的资源，没有排他性但具有竞争性。国防不是公有资源，属于公共物品。

D项错误，公共物品指的是能够被所有的人消费的物品，一般具有非竞争性和非排他性。公共物品又可分为纯公共物品和准公共物品。拥挤的不收费的道路属于公有资源。

故正确答案为A。

2、甲午战争后，清政府被迫割让台湾，台湾人民为了反对日本侵占台湾，掀起了英勇的抗击日寇的斗争。下列不属于抗日爱国人士的是（ ）。

- A. 徐骧
- B. 刘铭传
- C. 丘逢甲
- D. 刘永福

【正确答案】

B

【答案解析】

甲午战争以1894年7月25日丰岛海战的爆发为开端，至1895年4月17日《马关条约》签字结束。B项，1885年，刘铭传成为台湾第一任巡抚，在台湾期间，练洋操，议铁路、建台省，为台湾的现代化作出了突出贡献，被称为“台湾近代化之父”。他不是甲午战争后台湾的抗日人士。

3、习近平总书记在二〇二三年新年贺词中提到了“太空之家”、白鹤滩水电站、“福建号”、愚公移山，下列与之相关的说法正确的是（ ）。

- A. 航天员刘洋参加了神舟十四号、神舟十五号的载人飞行任务
- B. 白鹤滩水电站是世界第一大电站，开启了我国南水北调新篇章
- C. “福建号”是我国第三艘航母
- D. 愚公移山的故事出自《山海经》

【正确答案】

C

## 【答案解析】

本题考查科技常识。

A项错误，刘洋于2012年6月，执行神舟九号载人飞行任务，是中国第一位进入太空的女航天员。2022年6月至12月，执行神舟十四号载人飞行任务。神舟十五号飞行乘组由航天员费俊龙、邓清明和张陆组成，没有刘洋。

B项错误，白鹤滩水电站是金沙江下游干流河段梯级开发的第二个梯级电站，以发电为主，兼有防洪、拦沙、改善下游航运条件等综合效益。白鹤滩水电站仅次于三峡水电站，是中国第二大水电站和世界第二大水电站。

C项正确，中国人民解放军海军福建舰，是中国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰，采用平直通长飞行甲板，配置电磁弹射和阻拦装置，满载排水量8万余吨。2022年6月17日，经中央军委批准，中国第三艘航空母舰命名为“中国人民解放军海军福建舰”，舷号为“18”。

D项错误，愚公移山的故事出自《列子·汤问》，是战国时期思想家列子创作的一篇寓言小品文。文章叙述了愚公不畏艰难，坚持不懈，挖山不止，最终感动天帝而将山挪走的故事。

故正确答案为C。

4、下列犯罪中属于告诉才处理的犯罪是（ ）。

- A. 诬告陷害罪
- B. 强迫职工劳动罪
- C. 非法搜查罪
- D. 侮辱罪

## 【正确答案】

D

## 【答案解析】

告诉才处理的犯罪，刑法中规定有侮辱罪、诽谤罪、暴力干涉婚姻自由罪、虐待罪、普通侵占罪。因此D项正确。

5、下列生活常识中，说法正确的有（ ）。

- ①人民币纸张主要由棉花制成
- ②辣椒制成的色素可以作为口红的原料
- ③84消毒液的主要成分为次氯酸钠，为窄谱消毒液
- ④酿造醋需要利用醋酸菌来发酵

- A. 0项
- B. 1项
- C. 2项
- D. 3项

## 【正确答案】

D

## 【答案解析】

本题考查科技常识。

①正确，人民币纸张的主要成分来自棉花。由于人民币的特殊性，钞票纸的源头和普通纸并不一样。普通纸的主要成分是木质和草质纤维，而钞票纸的主要成分是棉纤维或亚麻纤维。

②正确，辣椒的颜色主要由辣椒红素决定，辣椒红素是红辣椒中富含的一种天然的四萜类色素物质，可食用，对人体安全性高，着色力佳，抗氧化性和配方稳定性均较好，因此，辣椒制成的色素可以作为口红的原料。

③错误，84消毒液是一种以次氯酸钠为主要成分的高效消毒剂，常用作漂白剂、氧化剂及水净化剂，用于造纸、纺织、轻工业等，是广谱消毒液。

④正确，酿造醋是在制醋原料中加入醋酸菌或者利用天然的醋酸菌发酵后过滤而成。酿造醋储存越久，醋酸菌与蛋白质所生的沉淀物越多，颜色会渐次变深。

综上所述，①②④表述正确，共3项。

故正确答案为D。

6、下列场景最不可能发生的是：

- A. 战国人使用象牙制品
- B. 屈原和宋玉饮酒作赋
- C. 霍去病向汉武帝上纸本奏议
- D. 商王武丁的妻子身穿丝绸服装

【正确答案】

C

【答案解析】

**A项正确：**经考古发掘证明，早在新石器时期，我国就有使用如象牙匕、象牙笄等象牙制品。在古代，象牙制品作为一种独特的动物制品，深受上等阶层的推崇。故选项所述场景有可能发生。

**B项不严谨：**关于屈原的生卒年，史书上没有记载，后世学者有多种说法，大致有生于楚威王或楚宣王年间，卒于楚襄王年间等说法。关于宋玉的生平也不详，据他的有关作品看，可能是楚襄王朝失职的贫士，根据权威的学术典籍《历代赋辞典》，宋玉当生在屈原之后，大概只是屈原的后学，所以他俩还是有可能一起饮酒作赋的。

**C项错误：**根据《二十六史精要辞典·上》（责任者：门岗主编；出版者：人民日报出版社）记载：“1957年考古工作者在陕西省西安灞桥一座古汉墓中，发掘出时间不晚于汉武帝时期（前140—前87）的纸。这种纸经过化验，是用大麻和苧麻等原料制造的，取名‘灞桥纸’。‘灞桥纸’是迄今为止，我国和世界上人们发现的最早的纸”。但是所谓“灞桥纸”究竟是何用途，学界尚没有一致答案，且其表面粗糙皱涩，甚至是未打碎的麻绳头，无文字，也不便于书写。故霍去病向汉武帝上纸本奏议不大可能发生。

**D项正确：**根据考古发现推测，距今五六千年前的新石器时代，中国便开始养蚕织绸了，并且在仰韶时期便开始出现丝绸织物，故选项所述场景有可能发生。

本题问的是“最不可能发生”，单选择优，最不可能的是C项。

本题为选非题，故正确答案为C。

7、当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大独特的实践创新。这是一个需要理论并一定能够产生理论的时代，是一个需要思想并一定能够产生思想的时代。习近平新时代中国特色社会主义思想正是在这样的伟大时代中应运而生、顺势而成的，是立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变的科学理论。

从实践与理论的辩证关系看，以上论述体现的哲学原理是：

- ①实践是理论的基础，对理论具有决定作用
- ②人们只有通过实践才能准确把握事物规律
- ③理论服务于实践，对实践具有能动的作用
- ④理论只有回到实践中去才能得到检验发展

- A. ①③
- B. ②④
- C. ①②③
- D. ①②③④

【正确答案】

C

## 【答案解析】

本题考查政治常识。

①②正确，实践决定认识，实践是认识的来源，就一个人的知识来说，一部分是通过亲身实践得来的，即来源于直接经验；另一部分是从书本和他人那儿学到的间接经验。人们只有通过实践才能准确把握事物规律。“当代中国正经历着我国历史上最为广泛深刻的社会变革，也在进行着人类历史上最为宏大独特的实践创新。这是一个需要理论并一定能够产生理论的时代，是一个需要思想并一定能够产生思想的时代”体现了实践是认识的基础，对理论具有决定作用，人们只有通过实践才能准确把握事物规律。

③正确，认识对实践具有反作用，正确的认识对实践起着积极的促进作用，错误的认识则对实践起消极的阻碍作用，甚至导致实践的失败。“习近平新时代中国特色社会主义思想正是在这样的伟大时代中应运而生、顺势而成的，是立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变的科学理论”体现了认识对实践的反作用。

④错误，实践是检验认识是否具有真理性的唯一标准，人们从实践中获得的对客观世界的认识，是否与客观对象相符合、相一致，是否正确地反映了客观事物的本质及其规律，必须通过实践的检验才能得到证明，唯有实践才是检验认识真理性的标准。该说法本身是正确的，但是题中论述并未体现这一哲理。

故①②③正确。

故正确答案为C。

8、我们既对全面建成小康社会作出全面部署，又强调“小康不小康，关键看老乡”；既对全面深化改革作出顶层设计，又强调突出抓好重要领域和关键环节的改革；既对全面推进依法治国作出系统部署，又强调以中国特色社会主义法治体系为总目标和总抓手；既对全面从严治党提出系列要求，又把党风廉政建设作为突破口，着力解决人民群众反映强烈的“四风”问题，着力解决不敢腐、不能腐、不想腐的问题。

从唯物辩证法的角度看，这坚持了：

- A. 对具体问题具体分析的工作方法
- B. “两点论”和“重点论”的统一
- C. “唯物论”和“辩证法”的统一
- D. 从实际出发实事求是的思想路线

## 【正确答案】

B

## 【答案解析】

本题考查政治。

根据主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面关系的原理，要求我们在实际工作中坚持“两点论”和“重点论”的统一。“两点论”是指认识复杂事物的发展过程时，既要看到主要矛盾，又不能忽视次要矛盾；在认识某一矛盾时，既要看到矛盾的主要方面，又不能忽视次要方面。“重点论”是指认识复杂事物的发展过程时，要着重抓住它的主要矛盾；在认识某一矛盾时，要着重把握矛盾的主要方面。

A项错误，矛盾的特殊性即指具体事物所包含的矛盾以及每一矛盾的各个方面都有其特点，因此要坚持具体问题具体分析。与题干所述内容无关。

B项正确，辩证法的两点论就是研究复杂事物的发展过程时，既要研究主要矛盾，又要研究次要矛盾；在研究某一种矛盾时，既要研究矛盾的主要方面，又要研究矛盾的次要方面。辩证法的重点论，就是在研究复杂事物的发展过程中，要着重把握它的主要矛盾；在研究某一种矛盾时，要着重把握它矛盾的主要方面。辩证法要求两点论和重点论的统一。“四个全面”即是坚持了“两点论”，把握矛盾着的事物的各个方面；在坚持“四个全面”的过程中重点把握某几个关键点即是坚持了“重点论”。

C项错误，本题考查辩证法，与“唯物论”无关。

D项错误，实事求是强调从实际情况出发，不夸大，不缩小，正确地对待和处理问题，与题干无关。

故正确答案为B。

9、下列观点，体现了明末清初儒家思想的新发展的有（ ）。

- A. 天下为主，君为客
- B. 心外无物，心外无事，心外无理
- C. 宇宙便是吾心，吾心即是宇宙
- D. 父子君臣，天下之定理

## 【正确答案】

A

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/288000051113006034>